

# 崇川区政府工作报告

## 一图读懂

2024年

工作回顾

我们满弓发力拼经济、稳增长  
向好态势巩固增强

## 经济运行稳中有升

- 预计地区生产总值同比增长6%左右；
- 一般公共预算收入106.6亿元；
- 工业、服务业开票销售分别达1358亿元、4286亿元；
- 社消零总额753亿元；
- 城镇居民人均可支配收入6.85万元；
- 进出口贸易总额775亿元；
- 新增市场主体超2万家、“四上”企业超540家。

## 产业质效持续提升

- 战略性新兴产业产值占比超40%，
- 规上工业企业利润总额增幅14%，
- 成功入选全省首批车联网和智能网联汽车先行先试区。
- 新增国家级专精特新“小巨人”企业8家，省级以上专精特新企业突破100家。
- 中集集装箱获评国家制造业单项冠军。
- 中集环科成功认定国家级绿色工厂，与中远川崎共同入选工信部首批卓越智能工厂。
- 服务业增加值占比提升至68%，规上服务业重点行业营收增幅20.6%。
- 组织开展“燃情四季·乐享崇川”、消费品以旧换新等系列促消费活动，累计拉动消费超40亿元。
- 巩固全域旅游示范区创建成果，超2000万游客来崇畅游，实现旅游收入89亿元。
- 新增中华老字号1家、江苏老字号2家。
- 2家企业获评省技术先进型服务企业，3家企业获批省内外贸一体化试点。
- 建筑业产值突破千亿大关，新增一级资质企业6家。
- 崇川国投成为苏中、苏北首家AAA级主体信用区县级国有企业。

## 创新动能不断增强

- 引进科创项目176个，净增高企95家，上海同济协同创新中心等4个科创飞地揭牌，高新技术产业产值占比达62%。
- 引进科技领军人才项目60个，入选国家人才计划18人、省“333工程”15人。
- 钰泰半导体入选中国独角兽企业，4家企业入选省潜在独角兽企业，12家企业入选省瞪羚企业。
- 奥创特新获全国创新创业大赛二等奖，5家企业获省科学技术奖。
- 青创园获国家级科技企业孵化器评价优秀，全市唯一。

我们马不停蹄抓招商、攻项目  
发展动能加速积蓄

## 持续掀起招商攻势

- 先后在上海、苏州、深圳等地举办招商推介会，新签约注册重大项目50个、总投资超390亿元，其中5亿元以上内资项目36个、3000万美元以上外资项目14个。
- 实施“携手央企再出发”十大行动，中国新兴集团、中铁十五局等央企总部项目成功签约。

## 项目建设提速增效

- 上线重大项目管理系统，屡夺全市项目建设“龙虎杯”。
- 新开工5亿元以上工业项目16个，10个项目竣工，11个项目转化达产，完成投资44.4亿元。
- 全省首创“承诺+打包+豁免”环评审批模式，5个项目“拿地即开工”。
- 通富通达先进封测基地、新帝克高性能聚合物单丝等23个项目列入省市重大项目清单。

## 资源资产有效盘活

- 通过招引优质项目盘活存量用地30宗。
- 推进国有、集体资产专项清查利用，新增盘活国有资产面积16.5万m<sup>2</sup>，实现盘活收入4.66亿元；盘活集体资产1.2万m<sup>2</sup>，集体资产总额、集体总收入、村民分红总额持续位居全市首位。
- 评定星级楼宇22栋，楼宇入驻率73%，实现楼宇税收48亿元。

我们精耕细作促更新、强治理  
主城形象提质换新

## 城市更新稳步推进

- 全面完成24个老旧小区改造，惠及居民5142户。
- 交通路网持续优化，经十二路等14条道路竣工，永昌路大桥建成通车。
- 环濠河南大街片区焕新升级，金树银花等沿街商厦立面出新，寺街西南营特殊消防设计通过评审、街区修规同步完善；启动“点亮寺西”计划，高标准推进天宁寺修缮，完成西南营“一环”管网建设及景观提升，首批快闪店精彩亮相。
- 开展“逛崇川·看好房”系列活动，打造市民选房购房一站式“房产超市”，发出全市首张跨区安置房票，满足群众安居置业需求。

## 城市管理不断优化

- 深入推进住宅小区物业管理“六力共治”，物管覆盖率、业委会（物管会）组建率分别提升18%、40%以上，物业服务社模式全国推广。
- 南川片区国家级完整社区试点获住建部认可。
- 新建新能源充电站点117处、充电桩1557个。
- 745个小区实现“三定一督”全覆盖，建成厨余垃圾处置中心。
- 持续推进“潮汐式”停车，开放共享停车场21处、泊位2387个。
- 上线装修垃圾收运处一体化平台，实现在线预约、上门清运。

## 城市环境持续改善

- 五龙汇生态改造等13个园林绿化项目建成，新增公园绿地30.4公顷。
- 强化细颗粒物和臭氧协同控制，优良天数比例85.8%，PM<sub>2.5</sub>平均浓度25μg/m<sup>3</sup>，历史最优。
- 加强水环境治理，完成顺堤河综合整治等10项重点水利工程，建设幸福河湖100条（段），12个市考以上断面保持优Ⅲ类。
- 落实土壤污染防治，整治非法倾倒固废点位30个，重点建设用地安全利用率100%。
- 获评省自然资源节约集约利用模范区。

## 城市活力愈发充沛

- 濠河畔的无人机秀闪耀通城，龙舟竞渡燃情端午，文峰公园、体育公园焕新回归，青年才俊情定千年濠河、相守百年好合。
- 42家品牌首店抢滩主城区，裸眼3D大屏点亮南大街，万豪艾美酒店亮相五龙汇。
- 国潮风范的“望山市集”、屡上热搜的北岸集市、新晋出圈的八厂九街，点燃城市“烟火气”。
- 开心麻花欢乐无限，“有戏”剧场好戏连台，“咖啡地图”飘香满城，观江漫步、环山骑行成为崇川市民生活新风尚。

我们用心用情办实事、惠民生  
幸福崇川成色更足

倾心倾力办好重点民生实事 28项

全年民生支出超 45亿元

## 就业形势保持稳定

- 举办招聘会125场，新增就业3.5万人，帮助3500名“五类”就业困难人员找到工作，扶持自主创业超3000人。
- 持续推进人口导入十大工程，新增驻外招工引才工作站20个，新引进高校毕业生1.3万人，1000余名高技能人才来崇发展。

## 公共服务日趋完善

- 深入实施“百校焕新”行动，整体改造提升虹桥二小、实验幼儿园等4所学校。
- 全区学校教室实现空调全覆盖。
- 实施期房人学政策，满足学生就读需求。
- 12所幼儿园通过省优质园创建复审。
- 实验小学“从善向美的百年传承”入选全国学校改革创新十大案例，全省唯一。
- 口腔医院、中西医结合医院分设运营，区级医疗架构加快成型。
- 6家社区卫生服务中心达到“优质服务基层行”国家推荐标准。
- 新增省（市）级普惠托育机构2家。
- 推行“综多专·智链万家”嵌入式养老，近40个社区养老服务设施投入使用，26家社区食堂对外开放，2000余户家庭完成适老化改造，托起幸福“夕阳红”。
- 富美图书馆入选省最美公共文化空间。

## 民生保障扎实有效

- 做好特困、低保等特殊群体兜底保障，为1738名特定困难对象购买“低补保”。
- 累计发放各类救助资金3800余万元，惠及群众1.3万人次。
- 深入推进安“新”工程，为近3000人追回工资2000余万元。
- 建成全市首家康教融合幼儿园。
- “知心奶奶”群体获评全国离退休干部先进集体。

我们时时上心防风险、保稳定  
平安基底筑稳夯实

## 安全生产常抓不懈

- 聚焦安全生产治本攻坚三年行动，持续加强隐患排查，安全生产形势总体平稳。
- 紧盯电动自行车、高层建筑消防、燃气安全等“一件事”全链条治理，加装住宅小区集中充电设施1.2万个，完成47个小区架空层消防安全隐患整治。

## 风险防控积极稳妥

- 保持打击非法金融高压态势，处置各类隐患风险124条。
- 政府性债务有效压降。
- 严厉惩治突出违法犯罪，刑事案件发案率持续下降。
- 强化极端天气灾害防御，平稳应对坝碧嘉、普拉桑等台风天气。

## 社会治理抓细抓实

- 巩固深化网格“十大专项行动”，基层治理能力有效提升。
- 12345平台高效运行，群众诉求接处率100%，满意率超95%。
- 坚持打、防、管、治、宣一体推进，加大电信网络诈骗打击力度。

我们驰而不息优作风、提效能  
自身建设不断加强(三)  
坚持创新引领、科技赋能  
全面推进向新图强

以科技创新引领新质生产力发展，推动创新企业做大做强、创新人才加速集聚、创新要素充分涌流，让科技全面拥抱主城。

突出企业主体作用 强化人才引育留用 营造一流科创生态 推动更多科技元素融入主城

(四)  
坚持深化改革、开放融合  
充分释放发展活力

向改革要活力、以开放促发展，进一步提升资源要素集聚和转化能力，着力破难题、增动能、提质效。

加快重点领域改革落地落实 深入推进跨江融合 持续构建优良营商环境

(五)  
坚持建管并重、内外兼修  
匠心打造宜居主城

深入践行“人民城市”理念，落实全市新一轮城市更新三年行动，让中心城区更有颜值、更具气质、更富内涵。

城市更新 提颜值 精细治理 强功能 以文润城 增内涵

(六)  
坚持民生为本、直面关切  
努力实现普惠优享

在发展中保障和改善民生，集中力量抓好办成一批民生实事，更好解决市民急难愁盼，持续增进民生福祉。

促进高质量充分就业 提供更优质的公共服务 构建更暖心的社会保障

(七)  
坚持生态优先、绿色发展  
共同守护美好家园

用心呵护“两山”实践创新基地“金字招牌”，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，让美丽崇川更加可触可感。

深化污染防治攻坚战 加强生态保护修复 推动绿色低碳转型

(八)  
坚持居安思危、守牢底线  
切实保障和谐稳定

以“时时放心不下”的责任感防风险、保安全、护稳定，不断提升本质安全水平。

筑牢安全生产屏障 强化风险隐患防控 提高社会治理能力

持续加强  
自身建设

以实干彰显忠诚，以发展彰显担当，以成效彰显作为，努力打造人民满意的法治高效廉洁政府。

坚定政治立场 自 坚持依法行政 坚 强化实干担当 坚弘清廉之风

冲寒已觉东风暖，披荆斩棘勇向前

坚定信心、干字当头，奋楫笃行、走在前列，以决战决胜之势奋力书写“十四五”高质量发展满意答卷，为全面推进中国式现代化崇川新实践而团结奋斗！